
ТЕМА 8. Перебор слов и системы счисления.  

Подсчет количества разных последовательностей. 

ВАРИАНТ 1 
 

1.  Азбука Морзе позволяет кодировать символы для сообщений по радиосвязи, задавая 

комбинацию точек и тире. Сколько различных символов (цифр, букв, знаков пунктуации и т. д.) 
можно закодировать, используя код азбуки Морзе длиной не менее четырёх и не более 
пяти сигналов (точек и тире)? 

2.  Игорь составляет таблицу кодовых слов для передачи сообщений, каждому сообщению 
соответствует своё кодовое слово. В качестве кодовых слов Игорь использует 5-буквенные слова, 

в которых есть только буквы A, B, C, X, причём буква X появляется ровно 1 раз. Каждая из 
других допустимых букв может встречаться в кодовом слове любое количество раз или не 
встречаться совсем. Сколько различных кодовых слов может использовать Игорь? 

3.  Азбука Морзе позволяет кодировать символы для сообщений по радиосвязи, задавая 
комбинацию точек и тире. Сколько различных символов (цифр, букв, знаков пунктуации и т. д.) 

можно закодировать, используя код азбуки Морзе длиной не менее двух и не более четырёх 
сигналов (точек и тире)? 

4.  В корзине лежат черные и белые шары. Среди них 18 черных шаров. Сообщение о том, что 
достали белый шар, несет 2 бита информации. Сколько всего шаров в корзине? 

5.  Световое табло состоит из лампочек. Каждая лампочка может находиться в одном из трех 

состояний («включено», «выключено» или «мигает»). Какое наименьшее количество лампочек 
должно находиться на табло, чтобы с его помощью можно было передать 18 различных сигналов? 

6.  Для передачи аварийных сигналов договорились использовать специальные цветные 

сигнальные ракеты, запускаемые последовательно. Одна последовательность ракет — один 
сигнал; в каком порядке идут цвета — существенно. Какое количество различных сигналов 
можно передать при помощи запуска ровно четырёх таких сигнальных ракет, если в запасе 
имеются ракеты пяти различных цветов (ракет каждого вида неограниченное количество, цвет 
ракет в последовательности может повторяться)? 

7.  Сколько слов длины 5 можно составить из букв Е, Г, Э? Каждая буква может входить в слово 
несколько раз. 

 

8.  Алексей составляет таблицу кодовых слов для передачи сообщений, каждому сообщению 
соответствует своё кодовое слово. В качестве кодовых слов Алексей использует 4-буквенные 
слова, в которых есть только буквы A, B, C, D, X, причём буква X может появиться на первом 
месте или не появиться вовсе. Сколько различных кодовых слов может использовать Алексей? 

 

9.  Ольга составляет таблицу кодовых слов для передачи сообщений, каждому сообщению 
соответствует своё кодовое слово. В качестве кодовых слов Ольга использует 4-буквенные 
слова, в которых есть только буквы A, B, C, D, X, Y, Z. При этом первая буква кодового слова — 
это буква X, Y или Z, а далее в кодовом слове буквы X, Y и Z не встречаются. Сколько различных 
кодовых слов может использовать Ольга? 

 

10.  Все трёхбуквенные слова, составленные из букв П, А, Р, У, С, записаны в алфавитном 
порядке и пронумерованы, начиная с 1. Начало списка выглядит так: 

  1. ААА 
2. ААП 
3. ААР 
4. ААС 
5. ААУ 
6. АПА 

… 
Под каким номером в списке идёт первое слово, которое начинается с буквы С? 

11.  Все четырёхбуквенные слова, составленные из букв А, Л, Г, О, Р, И, Т, М, записаны в 
алфавитном порядке и пронумерованы, начиная с 1. Начало списка выглядит так: 

1. АААА 

2. АААГ 
3. АААИ 
4. АААЛ 
5. АААМ 
6. АААО 
7. АААР 

8. АААТ 
9. ААГА 

       … 
Под каким номером в списке идёт первое слово, которое начинается с букв ИГ? 
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ТЕМА 8. Перебор слов и системы счисления.  

Подсчет количества разных последовательностей. 

ВАРИАНТ 2 
 

1.  Алексей составляет таблицу кодовых слов для передачи сообщений, каждому сообщению 

соответствует своё кодовое слово. В качестве кодовых слов Алексей использует 5-буквенные 
слова, в которых есть только буквы A, B, C, X, причём буква X может появиться на первом месте 
или не появиться вовсе. Сколько различных кодовых слов может использовать Алексей? 

2.  Азбука Морзе позволяет кодировать символы для сообщений по радиосвязи, задавая 
комбинацию точек и тире. Сколько различных символов (цифр, букв, знаков пунктуации и т. д.) 

можно закодировать, используя код азбуки Морзе длиной не менее трёх и не более 
четырёх сигналов (точек и тире)? 

 

3.  Азбука Морзе позволяет кодировать символы для сообщений по радиосвязи, задавая 
комбинацию точек и тире. Сколько различных символов (цифр, букв, знаков пунктуации и т. д.) 
можно закодировать, используя код азбуки Морзе длиной не менее двух и не более пяти 
сигналов (точек и тире)? 

4.  В закрытом ящике находится 32 карандаша, некоторые из них синего цвета. Наугад 

вынимается один карандаш. Сообщение «этот карандаш – НЕ синий» несёт 4 бита информации. 
Сколько синих карандашей в ящике? 

5.  Световое табло состоит из цветных индикаторов. Каждый индикатор может окрашиваться в 
четыре цвета: белый, черный, желтый и красный. Какое наименьшее количество лампочек 
должно находиться на табло, чтобы с его помощью можно было передать 300 различных 

сигналов? 

6.  Для передачи аварийных сигналов договорились использовать специальные цветные 
сигнальные ракеты, запускаемые последовательно. Одна последовательность ракет — один 
сигнал; в каком порядке идут цвета — существенно. Какое количество различных сигналов 
можно передать при помощи запуска ровно четырёх таких сигнальных ракет, если в запасе 

имеются ракеты трёх различных цветов (ракет каждого вида неограниченное количество, цвет 
ракет в последовательности может повторяться)? 

7.  Сколько слов длины 6 можно составить из букв Е, Г, Э? Каждая буква может входить в слово 
несколько раз. 

 

8.  Игорь составляет таблицу кодовых слов для передачи сообщений, каждому сообщению 
соответствует своё кодовое слово. В качестве кодовых слов Игорь использует 5-буквенные слова, 
в которых есть только буквы A, B, C, X, причём буква X появляется ровно 1 раз. Каждая из 

других допустимых букв может встречаться в кодовом слове любое количество раз или не 
встречаться совсем. Сколько различных кодовых слов может использовать Игорь? 

9.  Ольга составляет таблицу кодовых слов для передачи сообщений, каждому сообщению 
соответствует своё кодовое слово. В качестве кодовых слов Ольга использует 4-буквенные 
слова, в которых есть только буквы A, B, C, D, X, Y. При этом первая буква кодового слова — это 

буква X или Y, а далее в кодовом слове буквы X и Y не встречаются. Сколько различных кодовых 
слов может использовать Ольга? 

 

10.  Все трёхбуквенные слова, составленные из букв П, А, Р, У, С, записаны в алфавитном 

порядке и пронумерованы, начиная с 1. Начало списка выглядит так: 

  
1. ААА 
2. ААП 
3. ААР 

4. ААС 
5. ААУ 

6. АПА 
… 

  
Под каким номером в списке идёт первое слово, которое начинается с буквы Р? 

11. Все шестибуквенные слова, составленные из букв К, Л, Н, Т, Э, записаны в алфавитном 
порядке и пронумерованы, начиная с 1. Начало списка выглядит так: 

1. КККККК 
2. КККККЛ 
3. КККККН 

4. КККККТ 
5. КККККЭ 
... 
Под каким номером в списке идёт слово ККЛКЛК? 
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ОТВЕТЫ 

 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

В1 48 405 28 24 3 625 243 320 192 76 1089 

В2 324 24 60 30 5 81 729 405 128 51 131 

 

 

Критерии оценивания: 

 
Оценка «5» выполнены 10-11 заданий правильно 

Оценка «4» выполнены 6-9 заданий правильно 

Оценка «3» выполнено 3-5 заданий правильно 

Оценка «2» выполнено 1-2 задание или ничего не выполнено 

 
 


